
专题六 概率与统计、复数、算法

时间：120分钟 满分：150分

一、选择题：本题共 12小题，每小题 5分，共 60分．在每小题给出的四个

选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．(导学号：05856093)(2018·黑河摸底考试)复数
3－2i
2i

的共轭复数在复平面

内的对应点在( )

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

2．(导学号：05856094)(2017·佳木斯摸底考试)一个班有 50名学生，随机编

为 1～50号，为了解他们在课外的兴趣爱好，运用系统抽样法选出 5名学生进行

问卷调查，若有 3名学生编号为 6,26,36，则另 2名学生编号分别为( )

A．16,48 B．18,48 C．18,46 D．16,46

3．(导学号：05856095)已知 x与 y之间的一组数据，则 y与 x的线性回归方

程ŷ＝＝b̂x＋â必过点( )

x 0 1 2 3

y 1 2 4 5

A.(2,2) B．(1,2) C．(1.5,3) D．(1.5,0)

4．(导学号：05856096)为美化环境，从红、黄、白、紫 4 种颜色的花中任

选 2种花种在一个花坛中，余下的 2种花种在另一个花坛中，则红色和紫色的花

不在同一花坛的概率是( )

A.1
3

B.1
2

C.2
3

D.5
6

5．(导学号：05856097)执行如图所示的程序框图，如果输入的 t＝0.01，则

输出的 n＝( )

A．5 B．6 C．7 D．8



6．(导学号：05856098)(2017·巴中质检)某学校从高三甲、乙两个班中各选 6

名同学参加数学竞赛，他们取得的成绩(满分 100分)的茎叶图如图所示，其中甲

班学生成绩的众数是 85，乙班学生成绩的平均分为 81，则 x＋y的值为( )

A．6 B．7 C．8 D．9

7．(导学号：05856099)(2017·遵义联考)在 2015年全国大学生运动会中，某

主办校从含 A的 6名大学生中选配 2名学生参加比赛，则学生 A不被选配参加

比赛的概率为( )

A.1
6

B.1
3

C.1
2

D.2
3

8．(导学号：05856100)某旅游城市为向游客介绍本地的气温情况，绘制了

一年中月平均最高气温和平均最低气温的雷达图．图中 A点表示十月的平均最

高气温为 15℃，B 点表示四月的平均最低气温约为 5℃.下面叙述不正确的是

( )

A．各月的平均最低气温都在 0℃以上

B．七月的平均温差比一月的平均温差大

C．三月和十一月的平均最高气温基本相同

D．平均气温高于 20℃的月份有 5个



9．(导学号：05856101)如图是某工厂对一批新产品长度(单位：mm)检测结

果的频率分布直方图．估计这批产品的中位数为( )

A．20 B．25 C．22.5 D．22.75

10．随机抛掷一枚质地均匀的骰子，记正面向上的点数为 a，则函数 f(x)＝

x2＋2ax＋2有两个不同零点的概率为( )

A.1
3

B.1
2

C.2
3

D.5
6

11．(导学号：05856102)某学校运动会的立定跳远和 30 秒跳绳两个单项比

赛分成预赛和决赛两个阶段．下表为 10名学生的预赛成绩，其中有三个数据模

糊.

学生

序号
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

立定

跳远

(单位：

米)

1.96 1.92 1.82 1.80 1.78 1.76 1.74 1.72 1.68 1.60

30秒

跳绳

(单位：

次)

63 a 75 60 63 72 70 a－1 b 65

在这 10名学生中，进入立定跳远决赛的有 8人，同时进入立定跳远决赛和

30秒跳绳决赛的有 6人，则( )

A．2号学生进入 30秒跳绳决赛 B．5号学生进入 30秒跳绳决赛



C．8号学生进入 30秒跳绳决赛 D．9号学生进入 30秒跳绳决赛

12．袋中共有 6个除了颜色外完全相同的球，其中有 1个红球、2个白球和

3个黑球，从袋中任取两球，两球颜色为一白一黑的概率为( )

A.1
5

B.2
5

C.3
5

D.4
5

二、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分．

13．(导学号：05856103)已知复数 z＝i＋i2＋i3＋…＋i2017

1＋i
，则复数 z在复平

面内对应的点为__________．

14．(导学号：05856104)高三(2)班在一次数学考试中，对甲、乙两组各 12

名同学的成绩进行统计分析，两组成绩的茎叶图如图所示，成绩不少于 90分为

及格，现从两组成绩中按分层抽样抽取一个容量为 6的样本，则不及格分数应抽

________个．

15．(导学号：05856105)任意实数 x∈[2,30]，执行如图所示的程序框图，则

输出的 x不小于 79的概率是__________．

16．(导学号：05856106)甲、乙两人玩猜数字游戏，先由甲心中任想一个数

字，记为 a，再由乙猜甲刚才想的数字，把乙猜的数字记为 b，且 a、b∈{0,1,2，…，

9}，则|a－b|≤1的概率为__________．

三、解答题：本题共 6小题，共 70分．解答应写出文字说明、证明过程或

演算步骤．

17．(导学号：05856107)(本小题满分 10分)

(2017·宁德二模)某市民用水拟实行阶梯水价，每人用水量中不超过 w 立方



米的部分按 4元/立方米收费，超出 w 立方米的部分按 10元/立方米收费，从该

市随机调查了 10000位居民，获得了他们某月的用水数据，整理得到如下频率分

布直方图：

(1)如果 w 为整数，那么根据此次调查，为使 80%以上居民在该月的用水价

格为 4元/立方米，w 至少定为多少？

(2)假设同组中的每个数据用该组区间的右端点值代替，当 w＝3时，估计该

市居民该月的人均水费．

18.(导学号：05856108)(本小题满分 12分)

(2017·兰州三模)某校推广新课改，在两个程度接近的班进行试验，一班为新

课改班级，二班为非课改班级，经过一个学期的教学后对期末考试进行分析评价，

规定：总分超过 550(或等于 550分)为优秀，550 以下为非优秀，得到以下列联

表：

优秀 非优秀 合计

一班 35 13

二班 25

合计 90



(1)请完成上面的列联表；

(2)根据列联表的数据，能否在犯错误的概率不超过 0.005的前提下认为推广

新课改与数学成绩有关系？

参考数据：

P(K2≥k) 0.15 0.10 0.05 0.025 0.010 0.005

k 2.072 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879

k2＝ nad－bc2

a＋ba＋cb＋dc＋d

19.(导学号：05856109)(本小题满分 12分)

公司计划购买 1台机器，该种机器使用三年后即被淘汰．机器有一易损零件，

在购进机器时，可以额外购买这种零件作为备件，每个 200元．在机器使用期间，

如果备件不足再购买，则每个 500元．现需决策在购买机器时应同时购买几个易

损零件，为此搜集并整理了 100台这种机器在三年使用期内更换的易损零件数，

得到如图柱状图：记 x表示 1台机器在三年使用期内需更换的易损零件数，y表

示 1台机器在购买易损零件上所需的费用(单位：元)，n表示购机的同时购买的

易损零件数．

(1)若 n＝19，求 y与 x的函数解析式；

(2)若要求“需更换的易损零件数不大于 n”的频率不小于 0.5，求 n的最小

值；

(3)假设这 100台机器在购机的同时每台都购买 19个易损零件，或每台都购

买 20个易损零件，分别计算这 100台机器在购买易损零件上所需费用的平均数，



以此作为决策依据，购买 1台机器的同时应购买 19个还是 20个易损零件？

20.(导学号：05856110)(本小题满分 12分)

(2017·定西联考)已知直线 l1：3x－2y－1＝0，直线 l2：ax－by＋1＝0，其中

a，b∈{1,2,3,4,5,6}．

(1)求直线 l1∩l2≠∅的概率；

(2)求直线 l1与 l2的交点位于第一象限的概率．



21.(导学号：05856111)(本小题满分 12分)

为了解某地区某种农产品的年产量 x(单位：吨)对价格 y(单位：千元/吨)和利

润 z的影响，对近五年该农产品的年产量和价格统计如下表：

x 1 2 3 4 5

y 7.0 6.5 5.5 3.8 2.2

(1)求 y关于 x的线性回归方程ŷ＝b̂x＋â；

(2)若每吨该农产品的成本为 2千元，假设该农产品可全部卖出，预测当年

产量为多少时，年利润 z取到最大值？(保留两位小数)

参考公式：b̂＝错误!＝错误!，â＝ y －b̂ x

22.(导学号：05856112)(本小题满分 12分)

(2017·昭通调研)高三理科某班有男同学 30名，女同学 15名，老师按照分层

抽样的方法组建一个 6人的课外兴趣小组．

(1)求课外兴趣小组中男、女同学各应抽取的人数；

(2)在一周的技能培训后从这 6人中选出两名同学做某项实验，方法是先从

小组里选出 1名同学做实验，该同学做完后，再从小组内剩下的同学中选 1名同

学做实验，求选出的两名同学中恰好仅有一名女同学的概率；

(3)实验结束后，第一次做实验的同学得到的实验数据为 1.6、2、1.9、2.5、

2，第二次做实验的同学得到的实验数据是 2.1、1.8、1.9、2、2.2，请问哪位同

学的实验更稳定？并说明理由．



专题六 概率与统计、复数、算法

1．B 3－2i
2i

＝
3－2i×－i
2i×－i

＝
－2－3i

2
＝－1－3

2
i.其共轭复数为－1＋3

2
i，对

应点在第二象限．

2．D 系统抽样抽取过程被抽的样本间隔是一样的．

3．C 回归方程必过点( x ， y )，∵ x ＝
0＋1＋2＋3

4
＝
3
2
， y ＝

1＋2＋4＋5
4

＝3，∴回归方程过点(1.5,3)．

4．C 将 4 种颜色的花种任选 2种种在一个花坛中，余下 2种种在另一个

花坛中，有 6种种法，其中红色和紫色的花不在同一个花坛的种数有 4种，故所

求概率为
2
3
，故选 C.

5．C 运行第一次：S＝1－1
2
＝
1
2
＝0.5，m＝0.25，n＝1，S＞0.01；

运行第二次：S＝0.5－0.25＝0.25，m＝0.125，n＝2，S＞0.01；

运行第三次：S＝0.25－0.125＝0.125，m＝0.0625，n＝3，S＞0.01；

运行第四次：S＝0.125－0.0625＝0.0625，m＝0.03125，n＝4，S＞0.01；

运行第五次：S＝0.03125，m＝0.015625，n＝5，S＞0.01；

运行第六次：S＝0.015625，m＝0.0078125，n＝6，S＞0.01；

运行第七次：S＝0.0078125，m＝0.00390625，n＝7，S＜0.01.

输出 n＝7.故选 C.

6．D

7．D 设 6名学生分别为 A，B，C，D，E，F，则选配 2名的不同选法为(AB)，

(AC)，(AD)，(AE)，(AF)，(BC)，(BD)，(BE)，(BF)，(CD)，(CE)，(CF)，(DE)，

(DF)，(EF)共计 15种，而某学生 A不被选配参加比赛的共 10种，所以某学生 A

不被选配参加比赛的概率
10
15
＝
2
3
.

8．D 由图可知 0℃均在虚线框内，所以各月的平均最低气温都在 0℃以上，

A正确；由图可在七月的平均温差大于 7.5℃，而一月的平均温差小于 7.5℃，所

以七月的平均温差比一月的平均温差大，B正确；由图可知三月和十一月的平均



最高气温都大约在 5℃，C正确；由图可知平均最高气温高于 20℃的月份有 3个，

所以不正确．故选 D.

9．C 中位数的两侧频率相等，第一组的频率是 0.1，第二组的频率是 0.2，

第三组的频率是 0.4，所以设中位数是 20＋x,0.08x＝0.2，解得 x＝2.5，所以中位

数是 22.5故选 C.

10．D 抛掷一枚质地均匀的骰子包含 6个基本事件，由函数 f(x)＝x2＋2ax

＋2有两个不同零点，得Δ＝4a2－8＞0，解得 a＜－ 2或 a＞ 2.又 a为正整数，

故 a的取值有 2,3,4,5,6，共 5种结果，所以函数 f(x)＝x2＋2ax＋2有两个不同零

点的概率为
5
6
，故选 D.

11．B 将确定成绩的 30 秒跳绳成绩的按从大到小的顺序排，分别是

3,6,7,10，(1,5并列)，4，其中 3,6,7号进了立定跳远的决赛，10号没进立定跳远

的决赛，故 9号需进 30秒跳绳比赛的前 8名，此时确定的 30秒跳绳比赛的名单

为 3,6,7,10,9，还需 3个编号为 1－8的同学进决赛，而(1,5)与 4的成绩仅相隔 1，

故只能 1,5,4进 30秒跳绳的决赛，故选 B.

12．B 1个红球，2 个白球和 3个黑球记为 a1，b1，b2，c1，c2，c3，从袋

中任取两球有(a1，b1)，(a1，b2)，(a1，c1)，(a1，c2)，(a1，c3)，(b1，b2)，(b1，c1)，

(b1，c2)，(b1，c3)，(b2，c1)，(b2，c2)，(b2，c3)，(c1，c2)，(c1，c3)，(c2，c3)，结

果共 15种，其中满足两球颜色为一白一黑有 6种，所以一黑一白的概率等于
6
15
＝

2
5
.

13.
1
2
，
1
2 ∵i4n＋i4n＋1＋i4n＋2＋i4n＋3＝1＋i－1－i＝0，

∴z＝i＋i2＋i3＋…＋i2017

1＋i

＝
i

1＋i
＝
i1－i
2

＝
1＋i
2

＝
1
2
＋
1
2
i，

对应的点为

1
2
，
1
2 ，所以答案应填

1
2
，
1
2 .

14．3 从茎叶图可知及格分数与不及格分数各占一半，所以不及格分数应



抽 3个．

15.3
4

由程序框图可知，当 n＝1时，满足执行循环的条件，x＝2x＋1；n＝

2；满足执行循环的条件，x＝2(2x＋1)＋1＝4x＋3；n＝3；满足执行循环的条件，

x＝2(4x＋3)＋1＝8x＋7；n＝4，不满足循环的条件，所以输出 8x＋7，令 8x＋7≥79

可得 x≥9，又因为输入 x∈[2,30]，所以输出的 x不小于 79的概率为 P＝30－9
30－2

＝

3
4
.

16．0.28 当 a为 0时，b只能取 0,1两个数；当 a为 9时，b只能取 8,9两

个数；当 a取其他数时，b都可以取 3个数，故共有 28种情形．又总事件数为

100，所以所求的概率为 P＝ 28
100

＝0.28.

17．(1)由用水量的频率分布直方图知，该市居民该月用水量在区间

[0.5,1]，(1,1.5]，(1.5,2]，(2,2.5]，(2.5,3]内的频率依次为 0.1,0.15,0.2,0.25,0.15.

所以该月用水量不超过 3立方米的居民占 85%，用水量不超过 2立方米的居

民占 45%.

依题意，w 至少定为 3.5分

(2)由用水量的频率分布直方图及题意，得居民该月用水费用的数据分组与

频率分布表：

组号 1 2 3 4 5 6 7 8

分组 [2,4] (4,6] (6,8] (8,10] (10,12] (12,17] (17,22] (22,27]

频率 0.1 0.15 0.2 0.25 0.15 0.05 0.05 0.05

根据题意，该市居民该月的人均水费估计为：

4×0.1＋6×0.15＋8×0.2＋10×0.25＋12×0.15＋17×0.05＋22×0.05＋

27×0.05

＝10.5(元)10分

18．(1)

优秀 非优秀 合计

一班 35 13 48



二班 17 25 42

合计 52 38 90

6分

(2)根据列联表中的数据，得到

k＝90×35×25－13×172

48×42×52×38
≈9.66＞7.879，

则说明在犯错误的概率不超过 0.005 的前提下认为新课改与数学成绩有关

系．

19．(1)当 x≤19，y＝3800；当 x＞19时，y＝3800＋500(x－19)＝500x－5700，

∴y与 x的函数解析式为

y＝
3800， x≤19，
500x－5700， x＞19，

(x∈N).4分

(2)由柱状图知，需更换的零件数不大于 18的频率为 0.46，

不大于 19的频率为 0.7，故 n的最小值为 19.8分

(3)若每台机器在购机同时都购买 19个易损零件，

则这 100台机器中有 70台在购买易损零件上的费用为 3800，

20台的费用为 4300,10台的费用为 4800，

因此这 100台机器在购买易损零件上所需费用的平均数为：

1
100

(3800×70＋4300×20＋4800×10)＝4000

若每台机器在购机同时都购买 20个易损零件，

则这 100台机器中有 90台在购买易损零件上的费用为 4000，

10台的费用为 4500，因此这 100台机器在购买易损零件上所需费用的平均

数为

1
100

(4000×90＋4500×10)＝4050

比较两个平均数可知，购买 1台机器的同时应购买 19个易损零件.12分

20．(1)直线 l1的斜率 k1＝3
2
，直线 l2的斜率 k2＝a

b
.

设事件 A 为“直线 l1∩l2≠∅”．a，b∈{1,2,3,4,5,6}的总事件数为(1,1)，

(1,2)，…，(6,6)共 36种．若 l1∩l2＝∅，则 l1∥l2，即 k1＝k2，即 2a＝3b，满足



条件的实数对(a，b)有(3,2)，(6,4)共两种情形．

∴P(A)＝1－ 2
36
＝
17
18
，

则直线 l1∩l2≠∅的概率为
17
18
.6分

(2)设事件 B为“直线 l1与 l2的交点位于第一象限”，由于直线 l1与 l2有交

点，则 2a≠3b.

联立方程组
3x－2y－1＝0，
ax－by＋1＝0，

解得

x＝ b＋2
3b－2a

，

y＝ a＋3
3b－2a

.

∵直线 l1与 l2的交点位于第一象限，则
x＞0，
y＞0，

即

x＝ b＋2
3b－2a

＞0，

y＝ a＋3
3b－2a

＞0，
解

得 2a＜3b.10分

a，b∈{1,2,3,4,5,6}的总事件数为(1,1)，(1,2)，…，(6,6)共 36种，

满足条件的实数对(a，b)有 24种，

∴P(B)＝24
36
＝
2
3
，

∴直线 l1与 l2的交点位于第一象限的概率为
2
3
.12分

21．(1) x ＝3， y ＝5，错误!i＝15，错误!i＝25，错误!iyi＝62.7，错误!2i＝55，

解得：b̂＝－1.23，â＝8.69，∴ŷ＝8.69－1.23x.6分

(2)年利润 z＝x(8.69－1.23x)－2x＝－1.23x2＋6.69x

∴x＝2.72时，年利润最大.12分

22．(1)男生：
30
45
×6＝4人；女生：

15
45
×6＝2人.4分

(2)设“第 1次选出男生，第 2次选出女生为事件 A”，

“第 1次选出女生，第 2次选出男生为事件 B”，

则列举 P(A)＝ 4
15
，P(B)＝ 4

15
，



∴P＝ 4
15
＋

4
15
＝

8
15
.

答：恰有一名女生的概率是
8
15
.9分

(3) X 1＝
1.6＋2＋1.9＋2.5＋2

5
＝2；

X 2＝
2.1＋1.8＋1.9＋2＋2.2

5
＝2.

∵S21＝0.084，S22＝0.02，∴S21＞S22，∴第二次做实验的同学更稳定.12分
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